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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 1107/14-1-2026 Αναφορά

Σχετικά με την παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε η Βουλευτής κα Κ. Βέττα, για τα θέματα της 
αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής:

Ως προς το θέμα της στήριξης των καπνοκαλλιεργητών της Δυτικής Μακεδονίας, επισημαίνονται 
τα ακόλουθα:
Κατ’ αρχάς, η καλλιέργεια καπνού είναι επιλέξιμη για δυνητική ενίσχυση στο πλαίσιο διάφορων 
Παρεμβάσεις του ΣΣ ΚΑΠ της χώρας μας. 
Πέραν αυτού, σε ό,τι αφορά τη στήριξη του κλάδου λόγω μειώσεων και απωλειών παραγωγής, 
υπενθυμίζεται ότι έχει στηριχθεί τόσο μέσω ενισχύσεων ήσσονος σημασίας όσο και μέσω ΚΟΕ, 
όποτε κρίθηκε αναγκαίο και εφικτό, σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας. 
Ειδικά σε ό,τι αφορά στο Μέτρο 23, διευκρινίζεται ότι η απόφαση των προς ένταξη προϊόντων 
περιορίζεται από τις προϋποθέσεις, τις καταληκτικές ημερομηνίες και τον προϋπολογισμό που 
θέτει η Επιτροπή. 
Εν προκειμένω, βασικά κριτήρια ένταξης αποτέλεσαν: α) το ποσοστό απώλειας παραγωγής, το  
οποίο ορίστηκε στο 30% με την προϋπόθεση της επαρκούς τεκμηρίωσης, και β) η απώλεια να 
οφείλεται σε αίτια που έλαβαν χώρα αυστηρά εντός του 2024 . Ως εκ τούτου, για την ισχυρή 
υποστήριξη της πρότασης της χώρας μας, χρησιμοποιήθηκαν τα δεδομένα της Εθνικής 
Μετεωρολογικής Υπηρεσίας, οι εκθέσεις των ΔΑΟΚ και έγγραφα των Περιφερειών.
Από τις εκθέσεις των οικείων Περιφερειακών Επιτροπών, δεν προέκυψε μεγάλη μείωση 
παραγωγής του καπνού της συζητούμενης περιοχής για το έτος 2024, επομένως δεν επιλέχθηκε 
έναντι άλλων καλλιεργειών να ενταχθεί στο Μέτρο 23, δεδομένου και του περιορισμένου 
προϋπολογισμού του τελευταίου.
Υπενθυμίζεται δε ότι το συγκεκριμένο Μέτρο δεν αφορά σε αποζημίωση της ζημίας που 
υπέστησαν οι παραγωγοί, αλλά στην οικονομική στήριξη της ρευστότητας της γεωργικής 
εκμετάλλευσης.
Σε κάθε περίπτωση όμως, η εξέλιξη των καλλιεργειών ανά έτος και συνολικότερα, 
παρακολουθείται από τις αρμόδιες Υπηρεσίες, ενώ παράλληλα καταγράφονται τα αιτήματα των 
παραγωγών. 
Ως εκ τούτου, αναλόγως των επίσημων στοιχείων που θα προκύψουν, στους προβλεπόμενους 
από τις διαδικασίες χρόνους, και για το έτος 2025, θα αξιολογηθεί η ανάγκη και η δυνατότητα 
ενίσχυσης της καλλιέργειας, εντός του εθνικού και ενωσιακού θεσμικού πλαισίου και των 
εθνικών δημοσιονομικών δυνατοτήτων. 
Όσον αφορά σε θέματα πληρωμών ενισχύσεων που επηρεάζονται από τους διασταυρωτικούς 
ελέγχους (ΑΤΑΚ, monitoring), διευκρινίζεται ότι πρόκειται για υποχρεώσεις που προέρχονται από 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, προκειμένου να θεωρούνται οι ενισχύσεις των παραγωγών επιλέξιμες. 
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Επιπλέον, οι εν λόγω έλεγχοι ελαχιστοποιούν τον κίνδυνο καταβολής ενισχύσεων σε μη 
πραγματικούς δικαιούχους, γεγονός που θα ισοδυναμόυσε με μειωμένες ενισχύσεις των 
πραγματικών δικαιούχων και με πιθανές δημοσιονομικές διορθώσεις για τη χώρα. 
Τα προκύπτοντα κατά την εφαρμογή των εν λόγω ελέγχων προβλήματα αντιμετωπίστηκαν και 
αντιμετωπίζονται.
Για τον ΑΤΑΚ, δόθηκε πρώτα μία χρονική παράταση ως τις 20/10/2025, μετά το τέλος υποβολής 
της αίτησης ενίσχυσης 2025, προκειμένου να υπάρχει επιπλέον χρόνος τακτοποίησής του από 
παραγωγούς. Εν συνεχεία υπήρξε ρύθμιση για δυνατότητα εναλλακτικής της χρήσης του ΚΑΕΚ, 
για τεμάχια έως 20 στρέμματα. Η λύση αυτή αποφασίστηκε να ισχύσει και για το 2026, ενώ 
παράλληλα θα αξιοποιηθούν νέα εργαλεία όπως το Μ.ΙΔ.Α. (Μητρώο Ιδιοκτητών Ακινήτων), που 
αναπτύσσεται από την ΑΑΔΕ, προκειμένου να υπάρξει πιο οριστική λύση.  Παράλληλα, δίνεται εκ 
νέου η δυνατότητα συγκεκριμένων κατηγοριών διορθώσεων εκ μέρους των παραγωγών για 
αιτήσεις ΟΣΔΕ 2024-2025, μεταξύ των οποίων οι διορθώσεις που αφορούν σε ΑΤΑΚ και ΚΑΕΚ, με 
το άνοιγμα του συστήματος Ενιαίας Ενίσχυσης 2024 και 2025 κατά το χρονικό διάστημα 07-
29/02/2026.
Σε ό,τι αφορά στο monitoring, εξ’ αρχής, και ήδη πριν τη διενέργεια πληρωμής από τον 
ΟΠΕΚΕΠΕ, προβλέφθηκε η δυνατότητα διορθώσεων, μέσω διαδικασίας ενημέρωσης με 
αποστολή μηνυμάτων από τον Οργανισμό στους παραγωγούς που εμφάνιζαν προβλήματα ως 
αποτέλεσμα του ελέγχου, προκειμένου να προβούν στη διόρθωσή τους. Ενώ η ΑΑΔΕ προβαίνει 
σε επανέλεγχο και διορθώσεις. 
Επίσης, είχε εξ αρχής κοινοποιηθεί ότι η δυνατότητα διορθώσεων εκ μέρους των παραγωγών θα 
δινόταν τουλάχιστον άλλες δύο φορές μέχρι την πληρωμή των συνδεδεμένων ενισχύσεων την 
άνοιξη του 2026, με εκ νέου άνοιγμα του συστήματος. Στο προαναφερθέν διάστημα 09-
27/02/2026 οι παραγωγοί έχουν τη δυνατότητα τακτοποίησης των σχετικών εκκρεμοτήτων 
αναφορικά με το monitoring. 

Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν, είναι το Υπουργείο Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών, προς το οποίο διαβιβάζονται η εν λόγω Αναφορά με το παρόν 
έγγραφο.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κα Κ. Βέττα

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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